

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Передириева Дмитрия Эдуардовича
"Синтаксический и семантический статус абсолютной конструкции во
французском языке", Воронеж, 2015, представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических
по специальности 10.02.05 – романские языки

Диссертационное исследования Дмитрия Эдуардовича Передириева посвящено исследованию абсолютной конструкции во французском языке в свете семантико-функционального подхода. Избранный диссидентом объект лингвистического описания (абсолютная конструкция во французском языке) до настоящего времени исследовалась в основном в русле формального структурно-синтаксического подхода. Современный уровень развития лингвистической науки, достижения когнитивистики, лингвистической pragmatики и главным образом синтаксической семантики делают возможным более глубокое многоуровневое описание специфики функционирования синтаксических единиц. **Актуальность** диссертационного исследования Д.Э. Передириева обусловлена необходимостью переосмыслиния категорий синтаксиса с учетом семантического аспекта и разработки принципов семантико-функциональной классификации отдельных языковых единиц.

Следует согласиться с высказанным в автореферате мнением о том, что отсутствие общепризнанных критериев описания синтаксических единиц в целом и абсолютной конструкции в частности оставляет множество нерешенных вопросов, касающихся их структурного устройства, синтаксических функций, сочетаемости с другими единицами. Встав на позицию синтаксической семантики, диссидент успешно использует концептуальную базу и объяснительный потенциал семантико-функционального подхода для уточнения классификации абсолютных конструкций во французском языке. В этом, безусловно, заключается оригинальность и **научная новизна** исследования.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что сделан еще один шаг в комплексном описании пропозициональной структуры высказывания, в иерархизации пропозиций, структурирующих высказывание. Детально описана семантико-функциональная природа абсолютных конструкций, выявлена система взаимодействия элементов, конституирующих абсолютную конструкцию и условия их функционирования.

Предложенное диссертантом деление абсолютных конструкций на три функциональных типа: второе реляционно-предметное сказуемое, второстепенное реляционно-предметное сказуемое; пониженная в ранге автономная пропозиция, представляется обоснованным, а исследование соотношения номинативных структур включенной конструкции и включающего высказывания является перспективным для изучения других типов синтаксических включений.

Выводы, сделанные в исследовании, имеют **практическую ценность**, которая состоит в возможности их использования при разработке курсов теоретической грамматики современного французского языка, романского языкознания, синтаксиса романских языков, при подготовке учебных пособий, а также в практике преподавания французского языка и обучения переводу.

Достоверность полученных результатов обусловлена большим объемом материала (102 источника и 2243 конструкции, выделенные методом сплошной выборки), а так же адекватностью выбранных методов и унифицированным применением четкого набора критериев к разным типам анализируемых конструкций.

Автореферат четко и логично отражает основное содержание диссертации. На защиту выносятся пять положений, содержание которых подробно раскрыто в автореферате.

Материалы исследования отражены в публикациях: автором опубликовано 6 работ, из них 3 статьи - в научных периодических изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованный ВАК. Диссертант неоднократно выступал с докладами на научных конференциях. В этой связи **апробация работы** представляется достаточной.

К достоинствам исследования нужно отнести солидную научную эрудицию автора и стремление интегрировать в методику анализа результаты научных изысканий, достигнутые в разнообразных сферах лингвистической науки. Опираясь на базовые положения, разработанные в трудах А.М. Ломова и Е.А. Алексеевой, диссертант уточняет и дополняет классификацию абсолютных конструкций во французском языке; выявляет ее основные формально-структурные и номинативные характеристики; описывает корреляцию свойств, возникающих между предметом, заключенным в подлежащем, и комплексным реляционно-предметным признаком, выраженным абсолютной конструкцией. Таким образом, диссертант вносит

свой личный вклад в развитие функционально-семантического подхода к изучению синтаксических явлений.

Кажется несколько спорным, высказанное на стр. 11 автореферата утверждение о том, что абсолютные конструкции типа *Elle va la tête haute* являются "наиболее многочисленными по сравнению с другими типами" и наиболее репрезентативными "в плане максимально возможного проявления свойств абсолютной конструкции". Представляется, что такой вывод обусловлен выбором художественной литературы в качестве материала для лингвистического анализа. Численное доминирование конструкций указанного типа, на наш взгляд, обусловлено принадлежностью анализируемых текстов к дескриптивному типу дискурса. В то время как в текстах информативно-логического и обобщающе-логического регистров (в терминологии Г.А. Золотовой) доминируют абсолютные конструкции других типов. В этой связи хотелось бы привлечь внимание докторанта к функционально-стилистическому аспекту исследуемого явления.

Диссертация Д.Э. Передириева представляется самостоятельным, законченным исследованием, перспективным в плане распространения апробированных методов на изучение других типов синтаксических структур.

На основании всего сказанного можно заключить, что диссертация Дмитрия Эдуардовича Передириева "Синтаксический и семантический статус абсолютной конструкции во французском языке" соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Лосева Наталья Владимировна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры французского языка Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России

119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76.

Кафедра французского языка, ауд. 3132

Тел. 8(495)434-94-31

Эл. адрес: fr1@mgimo.ru

